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臺灣泰雅紋面說起
田貴實著
賽德克文面文史工作室負責人
和美洲杜會一樣，臺灣的歷史時期，是由外來的移入者帶來了文字，留下了記錄而建構起來的。難怪許多人認爲臺灣原住民沒有歷史，連橫在他的「臺灣通史」裏，開宗明義的說，「臺灣固無史也」。臺灣的李登輝也曾在公開的場所說「臺灣只有四百年歷史」，完全否定住在這裏已經幾千年的原住民歷史。

的確，臺灣跟美洲一樣，歷史時期建構之前，這個社會並非沒有歷史，它只是沒有精確的文字記錄，可以供後人按年計月地細數史事的經過發展而已，但我們仍可透過口語傳說、考古遺物，以及殘存的風俗文物，來瞭解歷史時期之前的社會面貌。

居住在臺灣的原住民，長期以來，歷經無數次改朝換代，從西班牙、荷蘭到日本再到漢人，在不同時期不同的政權，每一次的改變都讓原住民受傷一次。近年來，全世界彌漫著一股「返璞歸真」的熱潮，各國少數民族文化在這股崇尚自由、回歸原始的趨勢中，又成爲衆人矚目的焦點。臺灣原住民相關的題材，亦頓時成爲政治人物、學術研究、新聞媒體所競相追逐。

泰雅族的生命禮俗，是每一社會文化的的範疇，泛指人與人之間的文化，這種文化通常表現於一個人的生命習慣上，也就是一個人從出身到死，中間經過社會群體型固定式的習慣，足以約束個人的行爲，支配實際生活的規範。中國古時稱爲禮，禮是生活的規範，以禮節之，則爲禮俗。著名的泰雅族學者寥守臣表示，大凡禮俗有其文化的效用與社會的價值，因人、地之接觸後而發生傳播作用。每個社會的群體，都有他們自身的「生命禮俗」，敍述他們特有的群體生活的各項禮俗，泰雅族人也不例外。外界對臺灣原住民有太多的曲解，本文單從泰雅族的生命的禮俗「紋面」解析一些疑惑。

對於泰雅族紋面的傳說，流傳著許多種說法與意義如下：
一、繁 衍
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早以前，山上有一個巨石砰然裂開，縫中生出姊弟二人。姊姊非常擔心如何繁殖人類，建議和弟弟結婚以傳綿子孫，弟弟認爲姊弟不能結婚。姊姊祇得想出一計騙使弟弟。她向弟弟說：「明天在下午，在山下有一個女人在等著你，她就是你未來的妻子」。弟弟信以爲真，欣然赴約。到了約定的時間地點，姊姊拿了黑灰塗上臉頰，弟弟認不出眼前的女人。兩人終於結婚，人類因而傳衍。而事實上，泰雅族人是嚴禁姊弟通婚的。但泰雅族人的紋面就這樣流傳下來了。
二、避 邪
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泰雅族部落，如果有成年人未紋面，部落必將有人重大疾病或死亡。因爲到了年長未紋面，被視爲不吉利，如果與未紋面的人結婚，不但不會生育，甚至於帶給家族禍害。因此部落裏如果有人到了年齡而未紋面者，會引起族人的憤慨，會強迫未紋面者逐出部落。所以在整個社群的期待與壓力下，傳統的泰雅族社會中，個人沒有權力選擇是否要紋面，只有接受紋面的習俗。

三、識 別

泰雅族人起初是由女子紋面，後來祖先居住的地方人口增加，耕地與獵地不足，頭目商議，將半數人移到平地：爲了公平起見，將人數一分爲二，各自登山喊叫，以聲音大小來分辨人數多寡，其中一方領導者爲了瞞騙頭領，囑咐所屬隊伍小聲喊叫，獲准補充人員。然第二次喊叫時，聲音大過對方，對方生疑，要求對方還人遭拒。並謂，由於我方需要許多人力耕作，如有不服，那來獵我們的人頭。事後展開獵頭的行動，由於屢次誤傷或誤殺自己的同僚，爲免重蹈覆，男子開始刺紋。
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四、成年的標誌

從社群的角度來看，紋面可視同成年禮，完成紋面的青少年，即可脫離不必負擔社會責任的兒童期。幾乎所有的泰雅紋面老人，被問到爲什麽要紋面時，他們總是回答「不紋面不能結婚」，這是泰雅族人對紋面最基本的認知。早期泰雅族分佈，居住在海拔五百至二千五百公尺的中央山脈，以火耕及狩獵的方式維生，險惡的地理環境和不同部落間的相互獵頭，是泰雅族生存的考驗。爲了保護部落的耕地及獵區，維持部落的戰鬥和生産的技術是絕對必要的。在這種情形下，男子成年時的獵頭經驗和女子織布經驗，便成了部落養成力量的重要過程。『也只有男子在強健的體魄與獵頭的經驗，女子在織布技術的成熟，及已初經的情況下，才能被紋面』。透過紋面，部落的生命力得以延續，當然個人也可以取得婚嫁的資格。
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五、審美觀

對於泰雅族人來說，紋面除了有它社會功能外，另一種重要的因素，就是美觀。傳統的泰雅族人的審美觀念中，有四項關於身體毀飾行爲符合美感的要求，除了紋面外，分別是拔齒與穿耳及刮毛。拔齒是泰雅族人在成年之前，將門牙兩側各一顆或兩顆牙齒敲擊取下。泰雅族人認爲，讓舌頭從被敲掉的牙齒縫隙中露出來，很好看又可愛。穿耳是將耳垂割開後，以細竹管或獸骨穿過耳洞，主要作爲裝飾用。

泰雅族的女子不但需要紋面，而且紋面的顔色必須要黑又亮，才符合美觀，甚至於有女子，連續三年，花費更多的錢，忍受再一次的痛苦，每年重新紋面一次，一直到滿意爲止。
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六、女子貞節

泰雅族人認爲紋面失敗，是紋面者在刺紋前，曾經犯過錯過，特別是被嚴格禁止的婚前的性行爲，所以紋面是早期泰雅族婦女確認貞操最重要的一項考驗。

雖然我們泰雅族人較漢人活潑開放，但是涉及男女之間的關係非常嚴謹，尤其婚姻之外的性行爲，是絕對被禁止，未婚男女都是借著各種遊戲、祭典、歌舞，相互認識，對於有情有意的男女，經過父母親的同意後，方可論婚嫁。
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無論是婚前的性行爲或違反祖訓而導致紋面的 失敗，泰雅族的祖靈卻是最後的檢驗者，欺騙的最大的代價，是紋面後臉部潰爛或死亡。

七、表彰英勇

傳統上男子必須在完成獵過人頭後，才可以接受紋面，以表彰自己的精神與體魄已經成熟，甚至於可以承擔家庭的責任，也只有具有紋面的男人，才能娶老婆。傳統的泰雅族男人，除了紋面的形式之外，對於特別英勇的男人，獵頭特別多，或是織布技術特別好的女人（發明新的編織紋路或色彩），可以在手背、胸部、小腿等，刺上特別的形式。獵人頭的習俗被禁止了之後，男子紋面的習俗也進一步的放寬，將獵人頭的經驗轉化成狩獵的經驗，或著能夠在日本的陣營成功地偷取他們的東西，足於證明其勇氣，也可以刺紋。

泰雅族的傳統習俗是崇拜祖靈，認爲獵取人首，以除災禍，去邪治病。因此，每當獵首隊凱旋歸來，部落渴望從首級中獲得對方的靈力，以作除邪護身。
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八、通往祖靈識別

泰雅族人死後，祖靈會在彩虹的另一端守候，死靈如果有通過成年的標誌，則會將死靈引領到彩虹的另一端，不然只能繞道，經過千辛萬苦、長途跋涉才能到達靈界。紋面、獵人頭、勤奮織布或耕作等，致他們的手會沾上血迹，都是代表成年的標誌，也是生前遵循祖先的遺訓。所以家中有人過逝，而未有紋面者，死者父母會把死者的手染紅，企圖瞞過守橋頭的祖靈。

泰雅族的紋面流傳許多的傳說及意義，最重要的是設立一個榮譽象徵的意義，讓族人去追求。紋面的男女，我們稱爲真正的人，在部落是受到尊重，反之遭族人輕視，也只有紋面的人在部落立足，因此紋面成了族人追求象徵榮譽意義。總言之，泰雅族的紋面風俗，相傳已幾百年甚至幾千年，然從清代乃至日據時代，都曾遭到嚴厲指責或禁止，他們認爲那是一種野蠻的遺風， 1895日本佔領臺灣，爲了殲滅泰雅族文化在大正二年（1913）9月，首先由南投廳通令泰雅族人全面禁止刺青。

南投廳長石橋亨先命令相關支廳長及廳內精通蕃情的警部、警部補、巡察等，至各部落詢問族人的意見，霧社、萬大、土魯閣、白狗、馬力巴各群並未公開表示異議。石橋廳長乃于9月3日至白狗監督所召集白狗三社的頭目及勢力者，次日命其於宣誓書上蓋指印後才放回。 
　　泰雅族群的紋面文化，雖然並未在此一時即消失，並在之後演出一場反抗不斷辯證的戲碼，然而在政策的禁止之下，仍然逐漸凋零。
有些禁紋命令未達深山部落，族人繼續施術，甚至有人下山通報日警遭受鞭打或被強迫到衛生所進行手術割除臉上的刺紋。直到昭和十四年（1939），泰雅族紋面才完全停止紋面。

泰雅族紋面的沒落，是時代與文明競爭的結果，早在日治時代日本政府下令禁止紋面的同時，派出大量的人類民俗研究員及警察人員入山安撫，一方面詳細採集泰雅族人文風采，目的就是要瓦解族群間的認同力量，到了民國後，泰雅族的紋面藝術在歷史的洪流中，正逐漸的被吞沒與遺忘中。在美麗與哀愁中雖然無法將泰雅紋面重現，但用現現代科技的方法，卻可以清楚的告訴全人類的每一個人，泰雅族紋面藝術曾經擁有的美麗。
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